

语录 “未被任何方式打倒。”

——委内瑞拉总统马杜罗之子尼古拉斯·马杜罗·格拉1月10日在社交媒体发布视频说,马杜罗尽管遭遇“不对称的过度武力”,仍保持坚强。  
(据新华社)

头条

## 特朗普签署行政令 “保护”美方所持委内瑞拉石油收入

据新华社电 据美国媒体最新报道,美国总统特朗普1月9日签署一项行政令,宣布进入国家紧急状态,旨在“保护”存放在美国财政部账户中的委内瑞拉石油收入,以免“遭扣押或陷入司法程序”。

白宫在一份声明中称,特朗普正在阻止委内瑞拉石油收入“遭扣押”,因为“那可能会破坏美国为确保委内瑞拉经

济和政治稳定而作出的关键努力”。该行政令确保“保留”相关资金,用于推进美国对外政策目标。

按照该行政令的说法,所谓“扣押”或“司法程序”威胁,“全部或大部分”来源于美国境外;由美国政府“保管”的委内瑞拉石油收入,不受私有债权人索赔。

特朗普9日在白宫与约20家石油企业高管会晤,要求他们向委内瑞拉投

资1000亿美元以大幅增产石油,但未获积极响应。多数油企未公开承诺迅速投资。特朗普称,希望美国石油企业不要与委方去交涉,而是直接与美国政府打交道。

美国3日对委内瑞拉发起大规模军事行动,强行控制委总统马杜罗夫妇并将他们带到美国,特朗普政府宣称将“管理”委内瑞拉并开采其巨大的石油储备。

军事

## 美军大规模打击叙利亚境内“伊斯兰国”目标

据新华社电 美军中央司令部1月10日说,美军及其伙伴国部队当天对极端组织“伊斯兰国”在叙利亚境内的多个目标实施大规模打击。

美军中央司令部在社交媒体上发布消息说,这是美军去年12月发起的“鹰眼打击行动”的一部分。消息配发的视频显示,多架战斗机、攻击机在夜色中起飞,多个地面目标被炸毁。

中央司令部发言人蒂姆·霍金斯告诉美国全国广播公司新闻台,20多架飞机参与空袭,投射90多枚精确制导弹药,打击超过35个目标。

去年12月13日,叙利亚过渡政府安全部队和美军部队在叙中部霍姆斯省巴尔米拉市附近联合巡逻时遭到枪击,两名美军士兵和一名担任翻译的美国平民死亡,另有三名美军士兵受

伤。枪手来自“伊斯兰国”,在交火中被打死。同月13日,美军在叙利亚发起“鹰眼打击行动”,旨在消灭“伊斯兰国”武装人员、基础设施和武器库。

叙利亚内战2011年爆发后,美国未经当时的叙中央政府许可,开始在叙部署美军。2024年12月叙政局剧变后,叙过渡政府与美国改善双边关系。

社会

## 印尼海域 发生7.1级地震

据新华社电 印度尼西亚气象、气候和地球物理局1月10日发布消息说,该国北苏拉威西省梅隆瓜内地区东南约52公里处海域当天发生7.1级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

该局表示,地震发生于当地时间10日21时58分(北京时间22时58分),震源深度17公里。

另据菲律宾火山地震研究所消息,当地时间10日22时58分(北京时间22时58分),该国南部西达沃省巴卢特岛东南方向约315公里处海域发生6.8级地震,震源深度10公里。

历史

## 大约六万年前 南非已有毒箭

据新华社电 南非约翰内斯堡大学古研究所近日在社交平台X发布消息说,该所参与的一项研究显示南非境内发现的距今约6万年前的箭头上涂抹有毒药,是目前已知的世界上最古老的涂毒兵器。这为研究早期人类的狩猎技术和认知能力提供了重要依据。

南非约翰内斯堡大学古研究所和瑞典斯德哥尔摩大学的研究人员分析了此前在南非出土的石质箭头。结果显示,在所选取的10个距今约6万年的石英石箭头中,有5个箭头上仍残留着植物毒素。这些毒素提取自当地一种名为“刺眼花”的植物。

研究人员指出,这种涂抹了毒药的箭头在狩猎中不会让猎物立即毙命,但能使其缓慢中毒,显著减少猎人追踪猎物所消耗的时间和体力,从而提高狩猎效率。这一发现将人类使用涂毒武器的历史向前推进了5万多年。

相关研究论文已发表在美国《科学进展》杂志上。

科技

## 担心作为色情用途 印尼封禁马斯克旗下 AI聊天机器人

据新华社电 印度尼西亚政府1月10日宣布,暂时封禁美国企业家埃隆·马斯克旗下人工智能企业xAI的聊天机器人“格罗克(Grok)”,因为担心它被用于生成色情内容。

“格罗克”由xAI公司开发,并内置在X平台,用户可直接调用。近期,部分用户利用“格罗克”编辑图片和视频的功能,伪造涉真实人物的性暴露内容,并在X平台上传播。受害者包括成年女性和未成年人。在受到广泛谴责后,该公司日前将“格罗克”的图像生成和编辑功能更改为仅对付费用户开放。

关注

朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正——

## 就无人机入侵事件 韩国必须具体说明

据新华社电 据朝中社1月11日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正1月10日发表谈话,表示朝方注意到韩国国防部就无人机事件发表的立场,但韩方不能逃避责任,必须就这一事件作出具体说明。

金与正表示,韩国无人机入侵朝鲜领空,事实清楚。韩国国防部正式发表立场称无意挑衅或刺激朝方,是“明智的选择”。

金与正强调,目前韩国有意将此

次事件归于“平民所为”,但该事件的本质不在于其行为者是军方或民间人士。无人机所记录的视频资料包含铀矿和沉淀池、前开城工业园区、朝鲜边境哨所等,韩国当局“无法摆脱相关责任”。

朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人1月9日发表声明说,继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后,韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空,再次进行严重挑衅。根据

这份声明,这起最新无人机事件发生在本月4日。

据韩联社1月10日报道,韩国国防部已确认韩国军方1月4日未使用无人机。国防部长官安圭伯当天说,朝鲜公开照片中的无人机并非韩国军方持有机型。针对可能有民间无人机侵入朝鲜,韩国总统李在明指示军警联合调查组进行严格调查,并表示,若此事属实,将属于严重犯罪。

